魏则西事件折射出网络医疗乱象

国家多部门成立调查组进驻百度

人民日报评论:丢掉责任,企业还能走多远?

国家互联网信息办公室发言人姜军2日发表谈话指出,近日"魏则西事件"受到网民广泛关 注。根据网民举报,国家网信办会同国家工商总局、国家卫生计生委成立联合调查组进驻百度公 司,对此事件及互联网企业依法经营事项进行调查并依法处理。

联合调查组由国家网信办网络综合协调管理和执法督查局局长范力任组长,国家工商总局 -告监管司、国家卫生计生委医政医管局及北京市网信办、工商局、卫生计生委等相关部门共同 参加。联合调查组将适时公布调查和处理结果。百度回应,将全力配合主管部门调查,接受监 督,不给互联网虚假信息和违法行为留下可乘之机。 据新华社



- ■西安电子科技大学学生魏则西罹患"滑膜肉瘤",辗转多家医院,病情不见好转
- ■通过百度搜索找到武警北京总队第二医院,医生称从国外引进的疗法可"保20年"
- ■在接受4次治疗、花费20万余元后,仍没有明显效果,魏则西于4月12日去世
- ■网友认为百度推荐医院延误病情,百度回应表示正向涉事医院的主管部门申请审查

魏则西之死,百度搜索被质疑负有责任

滑膜肉瘤病人魏则西之死 刷爆朋友圈。网友魏则西大二时 发现患上滑膜肉瘤,后来通过百 度搜索,到武警北京市总队第二 医院尝试"肿瘤生物免疫疗法",

花费大量医药费后不治身亡。

魏则西去世前在网络上发 文《你认为人性最大的'恶'是什 么》,质疑武警北京市总队第二医 院及相关医生存在欺骗行为,包

括其宣称与美国斯坦福大学合作 研发的"肿瘤生物免疫疗法",在 美国早已被淘汰;一直以来因医 学信息竞价排名而引发争议的百 度搜索也被质疑负有责任。

■魏父:发帖是为了防止他人被骗

出人意料的是,事件并没有 随着魏则西的去世而结束,反而 愈演愈烈。网友找出魏则西在 2016年2月26日一则题为"你 认为人性最大的恶是什么"的回 答。该帖将百度搜索和百度推 广推上风口浪尖。4月28日,百 度在其"百度推广"微博账号中 对此事做出回应,该医院是一家 公立三甲医院,资质齐全。不 过,记者了解到,魏则西一家选 择武警二医院并非全是由于百 度的竞价体系。

在帖子中,魏则西写到:

"(在百度上搜索)上面第一条就 是某武警医院的生物免疫疗法, 我爸妈当时就和这家医院联系, 见到了他们一个姓李的主任,他 的原话是这么说的,这个技术是 斯坦福研发出来的,有效率达到 百分之八九十,还给我爸妈说保 我20年没问题,我们还专门查 了一下这个医生,他还上过中央 台,CCTV10,不止一次,当时想 着,百度、三甲医院、中央台、斯 坦福的技术,这些应该没有问题 了吧。

则西父母证实帖子系他们

发布。"发帖的初衷很简单,在他 透露接受肿瘤生物免疫疗法后, 三四千人给他发私信,询问这一 疗法的效果。"魏海东说,则西把 自己的感受告诉大家,"是为了 防止他人被不实信息诱骗"。

"我们在武警二院治疗的时 候,天津的、东北的、广东的,哪 儿的人都有,每次20多人,都说 从百度上找过来的,家家条件都 不好。"魏则西的母亲说,患者间 很少交流疗效,都是各看各的 病,她并不知道其他人疗效如 何,"只能说我们的不好"。

百度两度回应魏则西病逝事件

百度4月28日对此回应称, (魏)则西生前通过电视媒体报道 和百度搜索选择的武警北京总 队第二医院,百度第一时间进行

了搜索结果审查,该医院是一家 公立三甲医院,资质齐全。

5月1日,百度再次回应称, 针对网友对魏则西所选择的武 警北京市总队第二医院的治疗 效果及其内部管理问题的质疑, 百度正积极向发证单位及武警 总部主管该院的相关部门递交 审查申请函,希望相关部门能高 度重视,立即展开调查,如果调 查结果证实武警二院有不当行 为,百度全力支持则西家属通过 法律途径维权。

目前,该事件在网上不断发 酵,新浪微博"魏则西百度推广 事件"话题已经超过200万次阅 读,并引发各种讨论,如是否应 在搜索引擎中显示医疗广告、事 件所折射的医疗管理漏洞等。

据央广、财新、澎湃新闻

探访漩涡中的武警二院 生物诊疗宣称停诊,患者开始退钱



5月2日上午,武警北京总 队第二医院门前停着刚出诊回 来的救护车,院内和门诊的病 人稀稀落落。设在住院部一楼 的生物诊疗中心前台,导医换 成了医院保卫科的保安。

"今天停诊了,医生们都休 息。"前台保安告诉记者。然而 设在前台左侧的专家诊疗室 里,病人和医生进进出出,旁边 的细胞室房门紧闭,但透过玻 璃依然能看到人影晃动。

"我是病人家属,从湖南来 的,我女儿是在网上搜到的生 物疗法,医生告诉我可以培养 细胞杀死癌细胞,刚开始跟我 女儿说只要治疗一个疗程,3.3 万,一个疗程之后,可以根据 你的经济情况,巩固治疗一次, 我们来了之后不是这个情况。"

记者实地探访武警北京 总队第二医院生物诊疗中心 时,患者家属魏雪清哭诉了 这一切。

类似就医经历的并不止魏 雪清一人,记者在武警二院的 一个半小时中,有四五位患者 及患者家属描述着与魏则西惊 人相似的治疗过程,从网上检 索,排在前面的医院总是武警 二院,电话咨询问诊,被说服赴 京就诊。

不过,魏雪清最后否定了 生物治疗这项技术,坚决要回 了好不容易凑齐交上去的 27260.12元,带着患有恶性黑 色素瘤晚期的女儿回了老家。

此外,一名不愿透露姓名 的女孩说,父亲患股骨头坏 死,现在还在武警二院介入 科接受治疗,"我们也是从网 上搜到,排名比较靠前,说采 用从国外引进的血液融通技 术,可以根治。'

"现在还在治疗,昨天看到 魏则西的事之后很担心。"女孩 说,虽然不是生物治疗,但是不 能确定武警二院的介入科是否 也被承包出去,他们的客服总 给自己打电话,比起其他医院, 这家医院的客服热情到令人生 疑。 据中新社

■人民日报评论

从"卖吧"事件到魏则西去世事件 企业该如何承担责任?

今年1月初,百度因"卖 吧"事件而广受质疑。本是病 友们自助平台的贴吧,被百度 卖掉,那些处于危境中的病友 们痛失交流平台,甚至上当受 骗。事后,百度公开承认"(卖 吧)暴露了我们在贴吧商业化 运营管理上的失职,和对吧友 声音的忽视"。时隔不过3个 月,百度再次身陷舆论漩涡, 不能不让人叩问:这是偶然还 是必然?

目前,百度已两度回应魏 则西去世事件。在涉事医院 之际,唯有监管部门及时介 入,通过彻查该事件,真相才 能逐渐浮出水面。

大企业当有大责任。这种责 任,不是不作恶,也不是面对 恶时睁一只眼闭一只眼,而是 坚守企业伦理,在自身发展的 同时,思量该如何饮水思源, 回报社会。将贴吧卖给生意 会效益并重",才能形塑风朗 人更能有利可图,开发竞价排 名则可坐地生财,问题是,如 回报社会、造福人民。

果只追求经济效益而忽略社 会效益,如果挥霍信任、丢掉 责任,企业还能走多远?

不同于一般信息的竞价 排名,医学信息的竞价排名与 患者生命健康息息相关,更需 规范、严谨和合法。毋庸讳 言,曾有无良医院通过竞价排 名而发横财,不仅谋财,而且 害命。毕竟,如果病情危急的 患者轻信吹嘘,除了钱包被掏 空,更因贻误救治而死于非 命。"当你凝视深渊时,深渊也 在凝视着你。"当竞价排名联 尚未发声的当下,在众议鼎沸 烟唯利是图的医院,谁能分得 清谁的责任小一些?

互联网企业更应思忖,如 何更好地重塑价值观。如果 能力越大,责任也越大, 仍然被动应对质疑,而不能理 清责任链条,拧紧责任螺丝, 彻底内部整饬,结果就可能如 网友所称的,让人们对互联网 世界失去信任、对技术失去尊 重。唯有"坚持经济效益和社 气清的网络生态,让网络技术

专业电力负荷审批、手续报装、高、低压供配

电话:13838358338 楚先生

电工程施工电缆、变压器、高低压配电柜销售